

УДК 633.853.494(476.6)

## **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЗДАНИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ В РАПСОПРОДУКТОВОМ ПОДКОМПЛЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Бондарович Л.А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В последние годы развитие сельского хозяйства Республики Беларусь направлено в сторону более полного использования потенциала аграрного производства на основе принципа делового сотрудничества различных субъектов всех сфер агропромышленного комплекса.

Данное сотрудничество происходит на основе кооперации и интеграции, в результате чего создаются крупные объединения, включающие все стадии движения продукции от производства до переработки и реализации [1].

В последнее десятилетие назрела необходимость развития и углубления кооперативно-интеграционных отношений и в рапсопродуктовом подкомплексе Республики Беларусь.

Для решения этой задачи имеются следующие предпосылки:

- наблюдается ежегодное наращивание объёмов производства рапса;
- имеется потенциал для роста урожайности культуры;
- возрастает количество региональных переработчиков маслосемян рапса.

С целью полной загрузки всех перерабатывающих организаций необходимо чёткое разграничение сельскохозяйственных предприятий на сырьевые зоны, так как до настоящего времени в республике не сформировано чётких взаимосвязей между конкретными хозяйствами и предприятиями – переработчиками маслосемян рапса.

Данное обстоятельство имеет несколько отрицательных сторон:

- возникают дополнительные расходы, связанные с доставкой и хранением рапса;
- из-за отсутствия взаимодействия с сельскохозяйственными организациями и научными учреждениями не осуществляется научно-агрономическое сопровождение выращивания рапса;
- авансирование данного вида продукции происходит не в полной мере и зачастую в виде денежных средств, которые не всегда расходуются сельскохозяйственными предприятиями по назначению;
- в случае хорошего урожая рапса возникают проблемы со сбытом сверх объёма, установленного государственным заказом.

Для решения данной проблемы в Беларуси на областном, районном и межрайонном уровнях в рамках сырьевых зон необходимо создание ряда кооперативно-интеграционных структур, так называемых рапсopодуктовых ассоциаций, объединяющих поставщиков сырья и перерабатывающих предприятий.

В основу формирования таких ассоциаций должны быть положены следующие принципы:

- территориальное положение;
- производство сравнительно однородной конечной продукции;
- наличие технологической и экономической связи между вертикально интегрированными предприятиями.

В свою очередь совместное сотрудничество предприятий белорусских рапсopодуктовых ассоциаций будет способствовать развитию предприятий по множеству направлений.

1. Выбор правильной стратегии в выращивании рапса.
2. Оказание практической консультационной помощи сельскохозяйственным организациям с целью соблюдения технологических требований при возделывании рапса, организация обучения использованию новой техники и оборудования.
3. Проведение исследовательской работы с целью внедрения передовых технологий возделывания культуры.
4. Обеспечение соответствующих показателей урожайности и валового производства рапса.
5. Бесперебойные поставки качественного сырья на перерабатывающие предприятия.
6. Обеспечение гарантированных каналов сбыта для сельскохозяйственных предприятий.

Создание предложенных рапсopодуктовых ассоциаций позволит рыночными механизмами соединить интересы всех их членов, обеспечив хозяйства необходимыми материально-техническими ресурсами, современными энергосберегающими и высокопроизводительными технологиями и гарантировав перерабатывающим предприятиям поступление определённого количества сырья нужного качества.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гусаков, В.Г. Какими быть кооперативно-интеграционным объединениям в АПК Беларуси / В.Г. Гусаков // Белорусское сельское хозяйство. - 2010. - № 2. - С.4-11